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В школе, вставшей на путь преобразований, важно организовать методическую работу как систему различных по уровню и характеру задач на основе общей стратегической цели и единой методологии педагогического поиска. В основе такой работы лежат следующие принципы:
- целевое перспективное проблемно-тематическое планирование индивидуальной и групповой методической работы на каждом этапе;

- единая общешкольная тематика, исходящая из целей и задач развития школы, комплексного анализа результатов и эффективности образовательного процесса на этом этапе;

- планирование промежуточных и конечных результатов методической работы по избранной проблеме;

- создание наряду с МО межпредметных временных и постоянных объединений для решения проблем преемственности, согласованности, целостности в структуре, содержании и организации образовательного процесса;

- уровневая дифференциация по типу и характеру решаемых проблем и соответственно по уровню и характеру педагогической продукции, ее актуальности;

- дифференцированный подход в оценке методической работы каждого учителя в зависимости от квалификационных притязаний на более высокую категорию;

- теоретико-педагогический и методологический всеобуч;

- введение в практику технологической карты профессионального роста учителя с обязательным включением в нее результатов методической работы;

- открытые уроки как форма предоставления педагогического опыта.
Деятельность МО по решению стоящих перед ним задач носит циклический характер. Осуществляется:
1- информационно-аналитическая деятельность;

2- целеполагание;
3- определение задач;
4- составление плана-графика на год;
5- организация деятельности учителей для достижения  поставленной цели;
6- контроль.
Планирование работы МО начинается в конце учебного года. На последнем заседании мы подводим итоги прошедшего учебного года. С позиции конечного результата проводится анализ предыдущей работы: оценивается ожидаемый и реальный результаты, определяются рассогласования, выявляются симптомы проблем, то есть разница между ожидаемым и реальным результатом.

Выделяются две группы проблем на уровне результатов деятельности:

1 – недостаточная результативность работы МО по развитию профессионального мастерства учителя;

2 – недостаточное влияние деятельности МО на ход и результаты образовательной и инновационной работы в школе.

Затем проводится обсуждение примерного плана работы на следующий год. Целью становится решение возникшей проблемы.

На первом заседании МО в сентябре руководитель МО знакомит учителей с планом методической работы школы. На его основе проводится корректировка и окончательная доработка плана методической работы МО. Определив главную цель, мы формируем специфические задачи и функции каждого уровня методической работы. Чем выше уровень, тем более сложный творческий, межпредметный и общенаучный характер будут носить решаемые задачи.
1 уровень: планируется индивидуальная методическая работа. Каждый учитель проводит анализ и самооценку своих педагогических действий. Таким образом достигается осознание и коррекция учителем своего педагогического труда.

Учителя заполняют технологическую карту профессионального роста, где указывают направление своей методической работы и время подведения ее итога, предлагают открытые уроки и мероприятия, описывают трудности в педагогической деятельности. Разрабатывается план повышения квалификации учителей и определяются учителя, проходящие аттестацию.

2 уровень: в школе ежегодно организуются постоянно действующие научно-методические, методологические или проблемно-практические семинары и творческие группы. Учителя выбирают темы, заинтересовавшие их, определяют группы, которые планируют посещать в течение года.

3 уровень: планируются темы заседаний МО и выступления учителей на них.

4 уровень: учителя, готовые поделиться своим опытом работы на уровне школы или города, планируют проведение мастер-классов, семинаров, открытых мероприятий.

Также на первом заседании проводится корректировка и утверждение календарно-тематических планов и программ. 
В течение года проводится методическая работа на всех уровнях, создаются условия для реализации поставленных задач, отслеживаются результаты. Для этого проводится анкетирование учителей. 

В апреле в нашей школе проводится традиционная методическая конференция. Итоги работы отдельных учителей и МО в целом представляются на этой конференции в виде творческого отчета и методической выставки.

На последнем заседании МО в конце учебного года вновь подводятся итоги, проводится анализ работы и выявляются проблемы, которые необходимо будет решить в следующем учебном году. Каждый учитель составляет отчет по самообразованию, который служит отправной точкой для планирования индивидуальной методической работы.

